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Ata da décima terceira sessão ordinária do segundo período legislativo da 

Câmara Municipal de Vereadores de Tuparetama – PE. 

Aos vinte e cinco dias do mês de outubro do ano dois mil e vinte e um, às oito 

horas e trinta minutos, na presidência do Sr. Arlã Markson Gomes de Souza, 

apresentando o Projeto de Lei Nº 023/2021 do Vereador Joel Gomes Pessôa 

que dispõe sobre o Direito instituído legalmente aos Garis no Município de 

Tuparetama/PE, no que concerne ao Pagamento de Insalubridade para os 

Varredores(as) de Ruas e Coletores(as) de Lixo, em atendimento a Regulação 

do Anexo 14 da NR-15 do extinto MTE, que assegura o grau máximo quando 

o trabalho é exercido em contato permanente com lixo urbano,e dá outras 

providências;  Projeto de Lei Complementar Nº 002/2021 que institui o 

Regime de Previdência Complementar no âmbito do Município de 

Tuparetama; fixa o limite máximo para concessão de aposentadorias e 

pensões pelo Regime de Previdência de que trata o art. 40 da Constituição 

Federal; Autoriza a adesão a plano de benefícios de previdências e dá outras 

providências;  Indicação Nº 073/2021 do vereador Domênico de Siqueira 

Perazzo para a aquisição de um autoclave para o hospital e uma caneta 

odontológica para a UBS José Luciano de Lima;  Requerimento Nº 073/2021 

do Vereador Domênico de Siqueira Perazzo solicitando da Secretaria de 

Cultura, Turismo e Esportas a doação de bolas para os desportistas; 

Requerimento Nº 074/2021 do Vereador Domènico de Siqueira Perazzo 

solicitando mais uma vez do Chefe do Poder Executivo a restituição da 

iluminação da praça do centro da cidade; Projeto de Lei Nº 022/2021 do 

Vereador Antonio Valmir Batista Tunú, que dispõe sobre ações de combate 

à pobreza menstrual no Município de Tuparetama – PE;  Indicação Nº 

033/2021 dos Vereadores Maria Luciana Lima Pessôa e Sebastião Nunes de 

Sales, que seja instituído a Bonificação por Desempenho Escolar nas escolas 

da rede municipal, feito isto o Sr. presidente informa que infelizmente a Rádio 

Tupã não  autoriza mais as transmissões a partir desta data, no pequeno 

expediente o Sr. Vereador Joel Gomes Pessôa informa sobre a marcação de 

reunião com o Dnocs acerca de ações sobre a barragem de Ingazeira, 

solicitando que haja um esforço nesse tipo, pela importância e necessidade 

urgente de se resolver a situação, sendo que já chama atenção a mortandade 

de peixes, no grande expediente o mesmo justificou a apresentação do projeto 

e pede atenção de todos em benefício desses baluartes que deixam a cidade 

limpa, e nada mais justo do que ver o direito dessas pessoas, que tem direito 

ao grau máximo de adicional de  insalubridade, o Sr. Presidente relata que a 
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matéria será apreciada com bons olhos, inclusive só tiveram direito a uma 

camisa para trabalhar,  conseguindo outra através de sua doação, o Sr. 

Vereador Jefferson Plécio Silvestre Galvão pede um aparte, concedido, cita 

que a doação desses padrões é uma vergonha, porque seria obrigação de todo 

órgão fazer isso, inclusive indo de encontro com a lei, utilizando outra cor fora 

do padrão legal,  e começam as ações, já com o conserto do veículo do 

sindicato graças a intervenção do deputado Lucas Ramos, que tem servido 

muito a população, tendo ainda três barragens, com duas hoje servindo a 

população, e também com horas máquina para o pequeno agricultor, cita o 

bom rendimento das equipes de futebol no torneio realizado no distrito de 

Santa Rita, estando o povo de parabéns mesmo com pouca ajuda, vendo 

inclusive solicitação de doação de bolas, faltando essa ação tão mínima da 

secretaria, agradece a diretora do hospital Josefa Jorge por ter respondido sua 

solicitação da lista de exames e irá divulgar nas redes sociais, cita a 

disseminação do vírus do peixe, sendo necessário providências junto a 

secretaria de saúde pra ver o que deve ser feito, o Sr. Vereador Joel Gomes 

Pessôa pede um aparte, concedido, soube com um engenheiro de pesca  que 

ainda não existe uma definição, o Sr. Vereador Domênico de Siqueira 

Perazzo pede um aparte, concedido, opina pelo contato com o engenheiro de 

pesca Gilmar Aguiar para se possível fazer uma explanação, os Srs. 

Vereadores destacam que os pescadores já estão no prejuízo, e que é 

necessário uma ação do Ministério da Saúde,  na tribuna o vereador Danilo 

Augusto Oliveira Pereira Nunes relata que fará indicações para um ação na 

avenida Pio Pereira dos Anjos,  que dá acesso a escola Francisco Zeferino, 

outra diz respeito a queda de reboco da parede do estádio Lucena Chalega 

podendo ocorrer algum acidente, e a revitalização do estádio Josias Pessoa, 

estando semi destruído, sendo até um recurso pequeno e um retorno tão 

grande, diferente de outras ações caras e quase sem retorno, o Sr. Vereador 

Jefferson Plécio pede um aparte, concedido, cita o estádio Josias Pessoa, que 

já tentamos fazer até de forma particular, e infelizmente não conseguimos 

fazer por conta do vandalismo, e em convocação o secretário à época falava 

que não poderia fazer nada por conta da água da barragem, e já tem cinco 

anos e não alagou, tendo vários locais esportivos que estão indo abaixo, cita a 

situação das quadras esportivas por falta de assistência, onde vê muita 

importância no esporte, onde aprendeu a respeitar o coletivo, o Sr. vereador 

aparteado requere em aberto, com aporte do art. 111 do Regimento Interno, 

e solicita atenção dos vereadores para o erro do executivo na elaboração da  

LOA que foi preparada antes da sanção da LDO, que indicava emendas 
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impositivas que seriam obrigatoriamente executadas no município, e não 

foram inseridas no texto do orçamento, mas que essa casa proceda da forma 

correta, justificando que estamos somente a favor do povo, o Sr. vereador Joel 

Gomes Pessôa pede um aparte, concedido, pede que seja por escrito, dada a 

seriedade do caso, porque a gravidade está presente na hora do não 

cumprimento as emendas, o Sr. vereador aparteado pede urgência por 

questão de prazo, sabendo também que a segunda Câmara do Tribunal de 

Contas multou o gestor e determinou a realização de concurso público, 

sabendo que não terá condições de fazer de todas as áreas, mas que se faça ao 

menos do mais necessário, dentro do prazo estabelecido, elogia o uso do 

veículo do sindicato, para pessoas que precisam se deslocar e fazer perícia, o 

Sr. Vereador Sebastião Nunes de Sales pede um aparte, concedido,  

desconhece a existência desse carro, e tem recebido pedido de muitas pessoas 

pra fazer perícia, o mesmo comentando o Vereador Valmir Tunú, a Sra. Vice-

presidente lembra que lutou por este veículo, que realmente está com 

problemas e sempre que solicita é atendida mesmo que não seja por 

completo, o Sr. vereador aparteante mostra que sua bancada anda na contra-

mão, e se realmente o carro serve a população retira o que disse e os 

vereadores da oposição estão de parabéns, mas diz o que o povo lhe repassa, 

mas é rebatido, sendo a pior bancada que trabalhou em todas as gestões que 

participa até hoje, o Sr. vereador aparteado afirma que as perícias estão sendo 

feitas muito longe, infelizmente por culpa da gestão federal e o sindicato tem 

esse veículo, e sem ele seria pior, o mesmo agradece uma atenção da 

Secretária de Ação Social Raquel Torres, pela atenção ao povo de 

Tuparetama com transporte de estudantes para curso na escola José 

Agostinho, logo após o Sr. Vereador Domenico de Siqueira Perazzo justificou 

a solicitação de doação de bolas por reclamações de desportistas que clamam 

por atenção e nem bola estão recebendo, também pede a restauração das 

lâmpadas da praça central, e aquisição de um autoclave para o hospital, que 

faz ao menos quarenta anos que está em uso, e também uma caneta 

odontológica, porque o dentista não está fazendo restaurações pela falta da 

caneta, agradece à direção da Rádio Bom Jesus pela transmissão das sessões 

e deixa seu voto de tristeza pela negativa da Rádio Tupã, mas quando vem 

gente mentir ela está  aberta, calando apenas a prestação de contas dos 

trabalhos dos vereadores, com a palavra, o Sr. vereador Sebastião Nunes de 

Sales cita que a melhor coisa que faria hoje seria calar, após ouvir e saber de  

tantas coisas que acontecem nesta Casa e no governo, e calará porque não 

adianta argumentar porque não vê suporte dos colegas, mas fala do papel do 
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vereador, de sair na defesa de seu povo, na informação que deveria chegar até 

essas pessoas, e a transmissão seria um canal para o povo, e ouve do 

presidente com muita tristeza o fechamento da rádio Tupã para a câmara, que 

é uma rádio comunitária, é do povo, mas mandam como se fosse um bem da 

família, então fica aí seu repúdio a atitude da diretoria e não sabe o que foi 

alegado, mas realmente pra prestar o serviço o vereador terá o direito 

castrado, e sabendo que chegando lá em cima a conversa fica maior, mas não 

tem dificuldade nem rabo preso com esse povo, outra coisa que não pode 

calar, como se faz aquisição de apenas uma peça de fardamento para os 

servidores da limpeza, que lidam resíduos, e parabeniza o presidente com essa 

ação e diz da insatisfação  com o governo do município,  o Sr. Vereador Joel 

Gomes Pessôa pede um aparte, concedido, cita que o mais importante para o 

legislativo é o reconhecimento do seu trabalho através da população 

informada, o Sr. vereador aparteado alerta que somos parasitas,  já 

trabalhamos pouco, recebendo muito, e nem prestar contas ao povo fica fácil, 

mas fica aqui o alerta, porque é aliado, é companheiro, mas não sabe ser 

bajulador, tem a sua posição política e na hora que decidir terá coragem de 

falar, e irá aprender a ficar mais calado, embora não se deva ter medo dos 

maus, e sem do silêncio dos bons, e tem dezena de defeitos, mas tem 

qualidades, o Sr. Vereador Antonio Valmir Batista Tunú pede um aparte, 

concedido, fala das dificuldades de divulgação dos nossos trabalhos, e lamenta 

que quando conseguiram tiveram seus direitos castrados, o Sr. vereador 

aparteado  ainda parabeniza aos vereadores da oposição pela consecução do 

veículo do sindicato, o Sr. vereador  Danilo Augusto Oliveira Pereira Nunes 

pede um aparte, concedido, comenta a respeito proximidade com a situação, 

que as vezes é mal interpretada, e quem vê as vezes nem imagina que estamos 

até discordando, mas usando do respeito, construindo uma política dinâmica 

e conversar com adversário não é sinal de aliança, ou não ter confiança, 

porque de sua parte tem muito respeito ao seu eleitor e o seu voto aqui 

também não será reflexo lá fora, o Sr. vereador aparteado retira o comentado  

sobre o carro do sindicato por coerência, parabeniza o diretor da rádio Bom 

Jesus pela abertura a esta Casa e se fosse membro da Mesa ingressaria na 

justiça, porque é uma rádio comunitária e o povo tem o seu direito, o Sr. 

presidente  afirma que tomará providências, e cita que estamos dando lição 

de união, e que as emendas impositivas são importantes, então temos que ver, 

porque para o Executivo havia outras prioridades, e se não tivesse trabalhado 

muito seria derrotado, afirma ainda que estão ocorrendo  coisas horripilantes 

no governo e vai dizer na hora certa, em seguida o Sr. Vereador Joel Gomes 
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Pessôa requereu em aberto  com pedido de informações sobre a construção 

de muro na lateral da churrascaria, a serventia e por quem foi determinado, 

relata que tem a sua condição política, e nunca esse prefeito terá sua posição, 

porque sua conduta pertence a si, e quando necessário elogia as ações, mas 

também é seu dever criticar, mostrando que o nepotismo continua solto, e 

que os erros superam os acertos,  o Sr. presidente afirma que conseguimos 

votos através do nosso trabalho perante os eleitores, e sobre o projeto de 

urgência especial iremos averiguar por ser polêmico, em seguida, a Sra. Vice-

presidente parabenizou a comunidade Santa Rita pela organização, agora 

engajada em um leilão beneficente, fazendo ainda uma visita à escola Anchieta 

Torres, vendo que mesmo em reforma a volta às aulas seja um sucesso com 

os cuidados necessários, cita reunião na associação do Xiquexique, onde 

foram solicitadas demandas como a reforma do centro comunitário do 

Cajueiro, água para todos e a volta da feira agroecológica, parabeniza a 

vereadora Luciana pelo primeiro lugar como Vereadora referência e as 

pessoas que estão colocando comércios, gerando empregos na cidade,  o Sr. 

presidente também cita a visita na escola, vendo o que está por vir, que é o 

não recebimento de alguns alunos, podendo haver até o fechamento,o Sr. 

Vereador Joel Gomes Pessôa acha preocupante, porque há alunos de outro 

município que estudam em Tuparetama desde o primeiro ano escolar, e 

alguém diz que existia uma lei, e queria saber porque irá afetar esses alunos e 

não podemos abrir mão de forma alguma, o Sr. Vereador Sebastião Nunes 

de Sales acha justa a preocupação mas não será tão radical, e não existe a lei, 

mas a lei também não obriga os gestores a carregar alunos de outros 

municípios, o Sr. presidente alerta que é questão de bom senso, com a palavra 

a Sra. 1ª secretária cita que essa discussão não irá parar e depende também 

dos outros municípios, e não podemos desistir pelo bem dos alunos, justifica 

a indicação em relação a bonificação por desempenho porque todos os da 

escola receberão, sobre o prêmio que receberam fica feliz, porque gosta que 

suas ações chegam a quem realmente precisa sem alarde, e  realmente não é 

fácil estar aqui, mas nos tornamos uma família e pegando os pontos positivos 

sabe que são válidos, então que possamos estar aqui dando o nosso melhor, 

em seguida o Sr. presidente submeteu à votação os requerimentos oficiais e 

em aberto, sendo todos aprovados, quanto ao do Vereador Danilo Augusto 

Oliveira Pereira Nunes de devolver o projeto da LOA para inserção de espaço 

das emendas impositivas, obteve seis votos favoráveis e dois contrários dos 

Vereadores Sebastião Nunes de Sales, justificando que já tinha sido contrário 

à Emenda, e da Vereadora Vanda Lucia Cavalcante Silvestre; nada mais houve 
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a registrar, o Sr. presidente encerrou a presente sessão, assinam a presente ata 

a Sra. 1ª secretária e demais vereadores desta Casa de Leis. a) Maria Luciana 

Lima Pessoa, Arlã Markson Gomes de Souza, Vanda Lúcia Cavalcante 

Silvestre, Antonio Valmir Batista Tunú, Sebastião Nunes de Sales, Domenico 

de Siqueira Perazzo, Jefferson Plécio Silvestre Galvão, Danilo Augusto 

Oliveira Pereira Nunes, Joel Gomes Pessôa. 
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